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S E H A L L A N A H O R A a disposición del investigador prácticamen­

te todas las fuentes históricas norteamericanas para ei estudio 

de l a polít ica m e x i c a n a d e l presidente W o o d r o w W i l s o n . Esta 

f a c i l i d a d de consulta es lo que e x p l i c a — e n m a y o r m e d i d a 

q u i z á que l a i m p o r t a n c i a m i s m a de los h e c h o s — l a gran can­

t i d a d de estudios que h a n aparecido sobre ese p a r t i c u l a r y, 

a l m i s m o t iempo, l a escasez de variantes que se observa en la 

interpretación de los acontecimientos. L a masa de materiales 

manuscr i tos que se ref ieren a l asunto es tan enorme, que los 

investigadores, en sus trabajos, h a n dado más pruebas de d i ­

l i g e n c i a que de imaginación. E n efecto, el h is tor iador que 

h a cosechado u n a abundante mies de notas p a r a construir 

sobre ellas su relato y p a r a escribir algo nuevo, que se salga 

de l o común, suele encontrarse ante u n fastidioso d i l e m a , y 

n o se atreve a sacrificar l a o r i g i n a l i d a d de u n trabajo hecho 

sobre fuentes p r i m a r i a s , en aras de l a presentación intel igen­

te de sus materiales. E n otras palabras, p r e d o m i n a l a tarea 

de investigación sobre l a de interpretación. 

Así, pues, quienes h a n escrito acerca de la política mexi­

cana del presidente W i l s o n h a n tenido a l alcance de l a m a n o 

esas montañas de materiales manuscritos, y, abrumados quizá 

p o r semejante c a n t i d a d de documentos confidenciales y de 

índole estrictamente personal , h a n quedado sin ánimos o sin 

fuerzas p a r a tratar de local izar el i n f o r m e del enviado presi­

d e n c i a l a M é x i c o , W i l l i a m B a y a r d H a l e , que p u b l i c a m o s aho­

r a p o r vez p r i m e r a . L a mayor parte de los que h a n estudiado 

las relaciones de W i l s o n con M é x i c o tenían noticias de este 

i n f o r m e ; pero algunos, que se h a n tomado l a molest ia de 

e n u m e r a r en o r d e n cronológico cada u n o de los despachos 

de H a l e , h a n pasado p o r alto éste, que es s in d u d a a lguna el 
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más importante .* E l único investigador que parece haber vis­

to nuestro d o c u m e n t o es P h i l i p H . L O W R V , autor de u n a tesis 

d o c t o r a l (inédita) sobre T h e M e x i c a n p o l i c y of W o o d r o w 

W i l s o n ( U n i v e r s i d a d de Vale, 1 9 4 9 ) ; y H o w a r d C L I N E util izó 

e l trabajo de L o w r y a l preparar su l i b r o T h e U n i t e d S t a t e s 

a n d México, escrito p a r a " T h e A m e r i c a n F o r e i g n Pol icy L i ¬

b r a r y " , colección p u b l i c a d a bajo ¡a dirección de Sumner 

W e l l e s . N o tengo noticias de n i n g u n a otra obra que haya 

u t i l i z a d o e l i n f o r m e de H a l e , n i s iquiera en f o r m a indirecta . 

Y , desde luego, nadie l o h a citado. 

E l resultado de todo esto es — o , p o r l o menos, así lo creo 

y o — que l a polít ica m e x i c a n a de W i l s o n en sus etapas más 

ant iguas h a sido juzgada m u y incorrectamente p o r historia­

dores y ensayistas. S u n o r m a casi i n v a r i a b l e h a sido censurar 

y atacar a W i l s o n p o r su política con respecto a H u e r t a . L a 

base de sus argumentos es l a afirmación de que los Estados 

U n i d o s h a n seguido t radic ionalmente l a n o r m a de prestar su 

r e c o n o c i m i e n t o a los gobiernos de hecho, y que el p r i n c i p i o 

w i l s o n i a n o de " l e g i t i m i d a d c o n s t i t u c i o n a l " carecía de todo 

apoyo en las prácticas diplomáticas internacionales, además 

de ser i lógico. Samuel F l a g g B E M I S , en su L a t i n A m e r i c a n 

p o l i c y of t h e U n i t e d S t a t e s (pp. 172-173 de l a edición de 1943) 

observa que a n ingún gobierno extranjero le i n c u m b e el so­

m e t e r a j u i c i o las prácticas constitucionales de México , y pre­

g u n t a : "¿En dónde se podrían encontrar jueces diplomáticos 

i m p a r c i a l e s p a r a las revoluciones?" E l factor que suelen pa­

sar p o r a l to B e m i s y sus colegas profesionales es el p a p e l des­

e m p e ñ a d o en l a "revoluc ión" de que aquí se trata (el golpe 

de estado de H u e r t a ) p o r el representante diplomático de los 

Estados U n i d o s en México, H e n r y L a ñ e W i l s o n . Y es eviden­

te q u e el Presidente de los Estados U n i d o s tenía cierta res­

p o n s a b i l i d a d p o r las cosas que hacía su embajador. 

Pese a l torrente de críticas históricas, tanto directas como 

indirectas , que se h a atraído el presidente W i l s o n p o r sus i n ­

tentos de a p l i c a r sus normas idealistas — s u concepto de la 

" m o r a l c r i s t i a n a " — a l terreno de los asuntos internacionales, 2 ' 

hay u n considerable conjunto de pruebas que nos demuestran 

que, en mayo y j u n i o de 1913, el Presidente estudiaba seria-
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m e n t e la p o s i b i l i d a d de otorgar el reconocimiento a V i c t o r i a ­

n o H u e r t a . H a y u n a l igera d u d a en cuanto al p u n t o a que 

se i n c l i n a b a n las preferencias de W i l s o n en sus tratos con 

H u e r t a , pero, a l p u b l i c a r el i n f o r m e de H a l e , no podemos 

menos de sugerir que este documento, en m u c h a m a y o r me­

d i d a que los conceptos wi lsonianos de m o r a l crist iana, fue l a 

c lave de su decisión de no reconocer el régimen de H u e r t a . 

Y , a l estudiar la polít ica m e x i c a n a de W i l s o n durante 19x3 

y 1914, n u n c a hay que perder de vista algo que observa R a y 

S t a n n a r d B A K E R en el cuarto tomo de su clásica biografía d e l 

Presidente, a saber: que el reconocimiento era " e l m e o l l o 

d e l p r o b l e m a " . 

W I L L I A M B A Y A R D H A L E , diplomático de carrera que se había 

dedicado a l per iodismo con m u y b u e n éxito, recibió d e l pre­

sidente W i l s o n , el 19 de a b r i l de 1913, el encargo de trasla­

darse a México c o n objeto de l levar a cabo ciertas averigua­

ciones de índole especial. P o r esos días, W i l s o n había p e r d i d o 

y a toda confianza en su embajador en México, y se h a l l a b a 

cada vez más perple jo ante los contradictorios informes que 

f" l e l legaban de ese país. T r e s semanas más tarde, y m u c h o 

antes de que l legara a W a s h i n g t o n ningún informe de H a l e , 

e l señor j u l i u s K r u t t s c h n i t t , presidente de la j u n t a d i r e c t i v a 

de l a Southern P a c i f i c C o m p a n y , envió a W o o d r o w W i l s o n 

(por in termedio de su consejero personal , coronel E . M . 

House) u n a declaración acerca de las condiciones reinantes 

en México, redactada p o r D . J . Haf f , magistrado residente en 

Kansas C i t y , el cua l , en su c a l i d a d de representante jurídico 

de los intereses norteamericanos en México , tenía l a suficiente 

a u t o r i d a d para o p i n a r sobre el asunto.^ Se dio p o r supuesto, 

además, que esta comunicación contaba con la aprobación de 

otros "grandes intereses" de los Estados U n i d o s en México , 

c o m o la Phelps, l a D o d g e C o m p a n y , l a Greene C a n a n e a C o p -

í per C o m p a n y y l a M e x i c a n P e t r o l e u m C o m p a n y . G r a n parte 

de ese documento puede verse en el l i b r o de B A K E R (pp. 246¬

2 4 7 del t. 4 ) , q u i e n agrega: " A u n q u e muchas de las o p i n i o ­

nes expresadas en esta carta i b a n en contra de las i n c l i n a ­

ciones del Presidente, ya que desconfiaba tan radicalmente de 
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H u e r t a como d e l E m b a j a d o r norteamericano, l a carta le i m ­

presionó de m a n e r a m u y p r o f u n d a . Y esta impresión fue co­

r r o b o r a d a unos días después p o r u n a vis i ta de l p r o p i o magis­

trado Haf f , q u i e n le fue presentado a W i l s o n por su viejo 

a m i g o C l e v e l a n d H . Dodge. L a aprobación de Dodge siem­

pre podía m u c h o en el ánimo del Presidente." 

E*n ese m o m e n t o comenzó W i l s o n a tomar en serio l a po­

s i b i l i d a d de otorgar el reconocimiento a H u e r t a , aunque siem­

pre bajo l a condición de que promet iera l a celebración de 

unas elecciones ajustadas a la ley. Preparó, en consecuencia, 

a u n q u e s in l legar a t e r m i n a r l o , u n proyecto de declaración, 

ajustado a los términos propuestos p o r el magistrado H a f f , 

c o n l a idea de enviárselo a H u e r t a a través del embajador 

W i l s o n . Este proyecto (reproducido íntegramente p o r B A K E R , 

o p . c i t , t. 4, p p . 248-249) n u n c a llegó a ser enviado p o r el 

Presidente, que seguía asaltado de graves dudas. 

E n vista de las vaci laciones del Presidente, el señor K r u t t -

schnitt y el g r u p o de personas que lo respaldaban d e c i d i e r o n 

hacer u n nuevo esfuerzo p a r a i n c l i n a r l o a dar el paso que 

ellos aconsejaban. E l 26 de mayo, E d w a r d B r u s h y S. W . 

Eccles se r e u n i e r o n con W i l s o n y con su secretario de Estado, 

W . J . B r y a n , en el despacho del secretario p a r t i c u l a r de l Pre­

sidente, y le ofrecieron su ayuda p a r a hacer que se l levara a 

cabo u n a elección pres idencia l en México lo antes posible. 

A l día siguiente, B r y a n escribió a W i l s o n diciéndole que, en 

opinión suya, esa propuesta ofrecía u n a buena solución a las 

di f icultades; le pedía, además, u n a cita para seguir e x a m i n a n ­

do el asunto. W i l s o n contestó el 28 de mayo diciéndole que 

las sugerencias eran "ciertamente m u y interesantes y, en m i 

opinión, de g r a n i m p o r t a n c i a . Y a las consideraremos en u n a 

fecha p r ó x i m a " . 

L a s dudas d e l Presidente acerca de la conveniencia de re­

conocer a H u e r t a comenzaron a robustecerse p o r entonces, 

c o n la l legada d e l p r i m e r i n f o r m e de H a l e , r e c i b i d o en 

W a s h i n g t o n a mediados de j u n i o . Es m u y de notarse el he­

cho de que l a n o t i c i a que más preocupó a l Presidente haya 

sido la de l a invitación que el embajador W i l s o n hizo a 

H u e r t a para u n banquete en l a E m b a j a d a norteamericana; 
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esto, en efecto, daba a entender que el representante d ip lo­

m á t i c o de los Estados U n i d o s y el jefe del gobierno de hecho 

e n M é x i c o mantenían estrechas relaciones personales. 

E l documento que aquí p u b l i c a m o s fue leído p o r el pre­

sidente W i l s o n durante los últimos días de j u n i o . E l i ? de 

j u l i o le escribía a B r y a n : " E l documento enviado p o r H a l e es 

e n v e r d a d e x t r a o r d i n a r i o . M e g u s t a r í a . . . estudiar con usted 

m u y seriamente la necesidad de dest i tuir de su cargo a H e n r y 

L a ñ e W i l s o n . . . " Dos días después, el Presidente volvía a es­

c r i b i r a su Secretario de Estado: "Después de leer el i n f o r m e 

de H a l e y los últimos telegramas de H e n r y Lañe W i l s o n , es­

p e r o más que n u n c a que usted considere seriamente la posi­

b i l i d a d de dest i tuir a W i l s o n . . . " N a t u r a l m e n t e , B r y a n aten­

d i ó a estos recados y se despacharon órdenes para que el 

embajador W i l s o n se trasladara a W a s h i n g t o n a f i n de respon­

der a ciertas "consultas". Es evidente que e l embajador que­

r ía l legar a W a s h i n g t o n m u y b i e n preparado, y c o n u n a serie 

de puntos m u y b i e n estudiados en l a cabeza. D e ahí l a len­

t i t u d de su viaje. S i h u b i e r a sido posible, lo habría hecho a 

l o m o de muía . 

P A R A JUZGAR equitat ivamente las acciones diplomáticas, el his­

t o r i a d o r está o b l i g a d o a p a r t i r de l a situación ta l como la 

conocía la persona responsable de l a decisión. Este documen­

to es u n a parte m u y i m p o r t a n t e de los informes que el Presi­

dente tenía a l a m a n o cuando decidió f inalmente , y en forma 

i rrevocable , n o otorgar el reconoc imiento a H u e r t a . L a valo­

rac ión de l a polít ica diplomática sólo es posible teniendo en 

cuenta estas dos cosas: los resultados conseguidos y la otra 

a l t e r n a t i v a q u e h u b i e r a a la m a n o . A q u í no podemos detener­

nos en los resultados — i n m e d i a t o s o t a r d í o s — de l a decisión 

f i n a l de l presidente W i l s o n , pero sí cabe observar que la úni­

ca a l ternat iva posible de n o otorgar e l reconocimiento era 

otorgar lo . E l i n f o r m e de H a l e no demuestra que e l embaja­

d o r de los Estados U n i d o s se h a l l a r a i m p l i c a d o en el golpe 

huert is ta , pero sí presenta u n a serie de hechos que dejan su 

reputación m u y m a l parada. 

L a conclusión unánime de los historiadores más recientes 
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es q u e l a causa de que el presidente W i l s o n se haya negado 

a reconocer a H u e r t a fue su evidente antipatía p o r las acti­

v idades anticonsti tucionales y faltas de escrúpulos de H u e r t a . 

E l i n f o r m e de H a l e constituye u n a p r u e b a importantísima de 

q u e l a decisión f i n a l m u y b i e n puede haberse basado en ra­

zones de índole más concreta: l a idea de que, m u y probable­

m e n t e , el representante o f i c i a l de l gobierno de los Estados 

U n i d o s no sólo había dado su aprobación personal a l a sór­

d i d a serie de acontecimientos que c o n v i r t i e r o n a H u e r t a en 

jefe de estado, sino que había tenido u n a parte activa en ellos. 

E l l ec tor podrá ver p o r sí m i s m o si , en caso de ser presidente 

de los Estados U n i d o s , después de leer atentamente el si­

g u i e n t e i n f o r m e , h u b i e r a otorgado o n o su reconocimiento a l 

g o b i e r n o de V i c t o r i a n o H u e r t a . 

[ I N F O R M E D E H A L E ] 4 

«Es INDUDABLE que, en febrero de 1913, l a administración del 

presidente Francisco I. M a d e r o había l legado a ser m u y i m ­

p o p u l a r . E l señor M a d e r o había subido a l a s i l la presiden­

c i a l p o r las elecciones más honradas que hasta la fecha se h a n 

ce lebrado en México . A u n q u e es v e r d a d que apenas u n diez 

p o r c iento de l a población votante se tomó l a molest ia de 

a c u d i r a las urnas, M a d e r o fue, v i r t u a l m e n t e , el hombre en 

q u i e n recayó l a unánime elección d e l país. 

»Unos pocos meses fueron suficientes p a r a demostrar que 

e l nuevo presidente no era capaz de real izar la tarea para la 

c u a l se le había elegido. E n u n país que se h a l l a b a totalmen­

te en ayunas acerca de lo que quer ían decir las palabras 

" l i b e r t a d " y " d e m o c r a c i a " , los ideales que alentaban en su 

generoso pecho n o podían aplicarse sino en m u y escasa me­

d i d a . Sus promesas de r e f o r m a social , y sobre todo de refor­

m a agrar ia , no podían llevarse a efecto inmediatamente. Sus 

más ardientes part idar ios , u n a vez que lo v i e r o n en el poder, 

no t a r d a r o n en revelar que lo que los movía era el egoísmo. 

D e s i l u s i o n a d o , pero c o n f i r m a d o en su creencia de haber sido 

l l a m a d o a c u m p l i r u n a gran misión, M a d e r o adoptó nuevos 

métodos: los de l a represión. Hosti l izó a l a prensa, proscri-
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bió a sus enemigos, d i o manos l ibres a sus generales. Pero, 

p o r su naturaleza m i s m a , no era apto para convertirse en 

t irano. D e pequeña estatura, de aspecto y modales poco i m ­

presionantes, sumamente nervioso, abrumado p o r las d i f i c u l ­

tades en que se veía m e t i d o , rodeado p o r hombres incompe­

tentes, dec id ido a ser severo, pero obedeciendo sus inst intos 

bondadosos en los momentos en que h u b i e r a debido ser i n ­

f lexible , M a d e r o , a l f ina l i zar su p r i m e r año de presidencia, 

se h a l l a b a en m u y m a l a situación. Zonas vastísimas d e l país 

n o estaban pacificadas todavía; de todas partes venían m u r ­

muraciones; l a hac ienda públ ica estaba exhausta, y los due­

ños de l a situación eran u n g r u p i t o de traficantes de l a polí­

tica, casi tan desvergonzados como los odiados "científ icos", a 

quienes se debió l a r u i n a d e l régimen de P o r f i r i o Díaz. E n 

u n a nación de métodos políticos b i e n establecidos, e l caso 

n o h u b i e r a sido m u y grave: se trataría de u n jefe d e l ejecu­

t ivo p a r t i c u l a r m e n t e incompetente, que h a l legado a l f i n a l 

de u n desastroso p r i m e r año de gobierno. E n México , era de 

todo p u n t o evidente que, de no haber u n rápido c a m b i o en 

e l estado de cosas, había que esperar u n a revolución p o p u l a r . 

»Pero el m o v i m i e n t o que estalló en l a capi ta l l a noche 

d e l 8 a l 9 de febrero no era, en ningún sentido, u n a revolu­

ción p o p u l a r . E r a u n a conspiración de oficiales d e l ejército, 

apoyada económicamente p o r u n g r u p i t o de españoles reac­

cionarios, en c o n n i v e n c i a con los "científicos" desterrados en 

París y en M a d r i d . 

«Comenzaron a colectarse fondos p a r a d e r r i b a r a M a d e r o , 

y esto se h izo e n l a c a p i t a l en f o r m a casi descarada. P e r o el 

éxi to de l a colecta fue m u y m e d i a n o ; l a suma más i m p o r t a n ­

te de que se s i r v i e r o n los conspiradores les v i n o de fuera, y 

fue u n cheque de 12 ,000 l ibras esterlinas, pagadero p o r el 

B a n c o de L o n d r e s y M é x i c o en su sucursal de Veracruz . Este 

d i n e r o se había dest inado p r i m e r a m e n t e para el levantamien­

to de Fél ix Díaz, en el mes de n o v i e m b r e anterior. Quienes 

c o n t r i b u y e r o n c o n más fuertes sumas en l a colecta que se hizo 

e n M é x i c o f u e r o n el general L u i s García P i m e n t e l y d o n 

Iñ igo N o r i e g a . N o r i e g a , a q u i e n se suele l l a m a r " e l P i e r p o n t 

M o r g a n de M é x i c o " , había sido benef ic iar io de gran número 
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de concesiones y m o n o p o l i o s otorgados p o r el viejo régimen, 

y era apoderado de P o r f i r i o Díaz. E l agente más act ivo de 

l a conspiración era el general M a n u e l Mondragón, q u i e n ha­

bía amasado u n a b u e n a f o r t u n a en l a época de Díaz como 

p e r i t o f raudulento en cuestiones de artillería. A él se le ha­

bían encomendado muchas compras de armas; u n o de sus mé­

todos predilectos era l a ingeniosa idea de poner su n o m b r e 

en nuevos " inventos" , con lo cua l se embolsaba u n a buena 

comisión. 

»Mondragón compró a los oficiales (antiguos asociados 

suyos) y se g a n ó también a los cadetes de l a Escuela de As­

pirantes, de T l a l p a n , s u b u r b i o de l a c i u d a d de México , y fue¬

r o n ellos quienes f o r m a r o n el núcleo del m o v i m i e n t o . 

»En la noche del 8 de febrero, cierto número de cadetes 

v i n i e r o n en tranvía a l a c i u d a d . Se congregaron en l a m a d r u ­

gada siguiente frente a l a penitenciaría, y allí p i d i e r o n l a l i ­

ber tad del general Fél ix Díaz, que se h a l l a b a preso mientras 

se le juzgaba p o r el de l i to de rebelión. Después de u n a breve 

c h a r l a , Díaz fue soltado. E n seguida se d i r i g i e r o n a l a cárcel 

m i l i t a r de Santiago, donde p i d i e r o n y consiguieron l a l iber­

tad d e l general B e r n a r d o Reyes, pr is ionero que se h a l l a b a en 

l a m i s m a situación que Díaz. E l presidente M a d e r o , des­

oyendo l a o p i n i ó n de sus amigos, se había negado a autor izar 

el fus i lamiento de Reyes y de Díaz, bajo e l cargo de traición, 

en el m o m e n t o de su c a p t u r a (según l a costumbre que enton­

ces prevalecía e n M é x i c o ) , e insistió en que se les sometiera 

a j u i c i o conforme a l a ley. 

»Los que l i b e r t a r o n a l general Reyes lo encontraron ya 

vestido con su u n i f o r m e de general d e l ejército m e x i c a n o , que 

se puso mientras esperaba que le a b r i e r a n las puertas. 

«Reyes m o n t ó a cabal lo e inmediatamente se dirigió, a l a 

cabeza de u n a c o l u m n a de cadetes y de soldados amotinados, 

hac ia el P a l a c i o N a c i o n a l , s i tuado en e l centro de l a c i u d a d , 

adonde llegó poco después de las ocho de la m a ñ a n a d e l 

d o m i n g o . Reyes estaba plenamente seguro de que se le reci­

biría b i e n y de q u e se le entregaría el Pa lac io , pues sabía que 

los oficiales encargados habían sido sobornados. Avanzó, pues, 

como si se tratara de u n desfile m i l i t a r . Pero, no se sabe p o r 
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qué , algo anduvo m a l en los arreglos, y los oficiales que se 

h a l l a b a n en el Pa lac io el d o m i n g o p o r l a mañana no eran 

de los conjurados. Reyes recibió unos balazos y cayó de su 

cabal lo , morta lmente her ido . L o s hombres que lo seguían 

f u e r o n desbaratados, y muchos espectadores cayeron muertos 

en el confuso tiroteo que h u b o a continuación. 

»E1 presidente M a d e r o , que recibió aviso de estos hechos 

e n su palac io de C h a p u l t e p e c , a c inco kilómetros, se v i n o a l 

centro de l a c i u d a d , hacia las 9 de l a mañana, con u n a pe­

q u e ñ a escolta de jinetes. A l l legar a l f i n a l de la ancha Ave­

n i d a Juárez, encontró atestadas de gente las calles más estre­

chas; se bajó entonces d e l cabal lo y entró en u n estudio 

fotográfico que hay frente a l inconcluso T e a t r o N a c i o n a l , y 

al l í telefoneó p i d i e n d o las últimas noticias. Se le u n i e r o n en 

esos momentos algunos c iudadanos y oficiales, entre ellos V i c ­

tor iano H u e r t a , general de l ejército que gozaba de u n a l icen­

c i a para curarse los ojos. H u e r t a estaba relegado, y a todos 

les constaba que se h a l l a b a amargado p o r q u e M a d e r o no lo 

había n o m b r a d o Secretario de G u e r r a , pues el Presidente sa­

b í a que era u n borracho consuetudinar io .* 

«Pero ahora H u e r t a venía a ofrecer sus servicios a M a d e ­

ro . Se le aceptaron inmediatamente , y H u e r t a fue n o m b r a d o 

comandante en jefe d e l ejército dentro de l a c i u d a d . A l día 

siguiente se le expidió el n o m b r a m i e n t o en debida forma. 

»E1 Presidente apareció en u n balcón y dirigió l a p a l a b r a a 

l a m u c h e d u m b r e , teniendo a H u e r t a a su lado. E n seguida 

ba jó y volv ió a m o n t a r en su cabal lo , u n espléndido a n i m a l 

q u e se encabri taba y p i a f a b a en manos de los hombres que 

l o sujetaban; él les ordenó que lo soltaran, y, sa ludando a la 

m u l t i t u d q u e lo aclamaba, avanzó solo, a buena distancia de 

su escolta, hac ia el P a l a c i o N a c i o n a l . 

«El general Díaz había a n d a d o con mejor fortuna que 

Reyes. E l p a p e l de Díaz consistía en tomar posesión del arse¬

* E l c a p i t á n Darr , ex oficial del e j é r c i t o de los Estados Unidos , que 

ahora trabaja en M é x i c o como agente de la Bethlehem Steel Company, 

me asegura que Madero le h a b í a dicho que por esa razón no h a b í a nom­

brado a H u e r t a , y que él se lo c o n t ó a Huerta , quien dijo: " Y a lo 

s a b í a yo" . 
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n a l o " C i u d a d e l a " , en las or i l las de l a c i u d a d . L levó a cabo 

su comet ido s i n oposición de nadie , y así se encontró dueño 

de u n fuerte dotado de buenas defensas, provisto como es­

taba con las reservas de armas y m u n i c i o n e s d e l G o b i e r n o . 

«En l a tarde de ese día M a d e r o se dirigió a Cuernavaca, 

c a p i t a l de l vec ino Estado de M o r e l o s , donde el ejército lucha­

b a c o n t r a las huestes d e l c a u d i l l o rebelde Zapata, y p o r l a 

n o c h e regresó con u n tren cargado de armas y parque y a lguna 

gente. E n l a mañana del lunes, M a d e r o tenía u n a guarnición 

de m i l hombres en el Pa lac io N a c i o n a l . 

«Durante el lunes, n i n g u n o de los bandos hizo nada de i m ­

p o r t a n c i a . E l Presidente había telegrafiado a l general Aure¬

l i a n o B l a n q u e t diciéndole que v i n i e r a con los 1,200 hombres 

q u e tenía en T o l u c a , y le había l legado aviso de que el general 

se h a l l a b a ya e n camino. 

«El martes, como a las 10 de l a mañana, el G o b i e r n o i n i ­

c ió el b o m b a r d e o de la C i u d a d e l a . L o s rebeldes contestaron 

e l fuego vigorosamente, y la c i u d a d sufrió serios perjuicios. 

D u r a n t e el día l legaron refuerzos d e l G o b i e r n o (aunque no 

l a gente de B l a n q u e t ) , y se r e c i b i e r o n de Veracruz nuevas pro­

visiones de parque. L o s rebeldes n o h i c i e r o n ningún intento 

de sal ir de l a C i u d a d e l a , y e n n i n g u n a parte de l a c i u d a d 

h u b o señales de rebeldía contra M a d e r o . S i n embargo, el 

E m b a j a d o r norteamericano decía a todos cuantos se presenta­

r o n ese día en l a E m b a j a d a que el gobierno de M a d e r o había 

ca ído ya prácticamente, telegrafió a W a s h i n g t o n p i d i e n d o 

facultades p a r a obl igar a los contrincantes a entablar nego­

ciaciones. 

«En el siguiente día, martes 12 de febrero/ continuó el 

b o m b a r d e o de los dos lados. E l E m b a j a d o r se entrevistó con 

los embajadores de España y de A l e m a n i a [ B e r n a r d o C ó l o g a n 

y A l m i r a n t e V o n H i n t z e ] y, como se ve en su informe de ese 

día a l D e p a r t a m e n t o de Estado, protestó " c o n t r a la cont inua­

c ión de las host i l idades" . " E l Presidente — p r o s i g u e el infor­

m e d e l señor W i l s o n — se h a l l a b a v is ib lemente preocupado, 

y se esforzaba p o r determinar l a responsabi l idad de [Félix] 

D í a z " . 6 

«Desde e l comienzo, l a a c t i t u d d e l E m b a j a d o r norteameri-
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cano para con el presidente M a d e r o había sido de u n desdén 

s i n dis imulos . Y a antes de l a toma de posesión, en u n ban­

quete ofrecido p o r M a d e r o en el U n i v e r s i t y C l u b en j u l i o 

de 1911, el E m b a j a d o r se había d i r i g i d o públ icamente a l pre­

sidente electo en u n tono de altanería que todavía recuerdan 

personas de todas clases en l a c i u d a d . E l señor W i l s o n se h a 

jactado, en u n a conversación conmigo, de haber i n f o r m a d o 

a W a s h i n g t o n , el día m i s m o de l a toma de posesión de M a ­

dero, que ya era c laramente v is ible el f i n a l . C u a n d o Fél ix 

Díaz se levantó en Veracruz en n o v i e m b r e de 1912, el señor 

W i l s o n , que se encontraba entonces en Kansas C i t y , d i j o en 

u n a entrevista, según consta p o r u n cable de l a Prensa Aso­

c iada, que Díaz era el h o m b r e i n d i c a d o para gobernar a 

M é x i c o . E l señor W i l s o n declaró más tarde que n o había d i ­

cho semejantes cosas en esa entrevista. A m e d i d a que transcu­

rría l a administración de M a d e r o , el E m b a j a d o r i b a m a n i ­

festando cada vez más abiertamente su antipatía h a c i a e l 

Presidente, su h o s t i l i d a d contra quienes tenían relaciones con 

él o con su f a m i l i a , aunque fuera en u n p l a n o social , y sus 

predicciones de que m u y p r o n t o caería. 

»E1 E m b a j a d o r sostenía ahora l a disparatada idea de que 

e l Presidente, al no rendirse instantáneamente a los amotina­

dos, era el c u l p a b l e del d e r r a m a m i e n t o de sangre. 

«Esta idea era c o m p a r t i d a p o r el E m b a j a d o r de España, y 

a el la fueron ganados también el de Inglaterra y el de Ale­

m a n i a . L o s embajadores de España y A l e m a n i a n o se encuen­

tran ahora en México , pero he tenido el h o n o r de h a b l a r con 

e l de Inglaterra , y me veo obl igado a decir que jamás he encon­

trado a u n i n d i v i d u o cuyo carácter esté en tan absurda contra­

dicción con su n o m b r e . E l señor Stronge es u n necio, u n 

imbécil que tartamudea, y el hazmerreír de toda la c i u d a d , 

cuyos vecinos no t ienen otra cosa mejor para su constante 

diversión que los cuentos sobre el señor Stronge y el l o r o que 

. todo el t i e m p o le sirve de compañero. 

»E1 señor W i l s o n , en respuesta a mis preguntas, me h a d i ­

cho que si, en ésa y en otras ocasiones subsiguientes, se entre­

vistó únicamente con sus colegas de Inglaterra, España y A le­

m a n i a (y quizá también en u n a ocasión con el encargado de 
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negocios de F r a n c i a ) , fue p o r q u e éstos representaban los ma­

yores intereses extranjeros en el país y porque " los demás n o 

i m p o r t a b a n en r e a l i d a d " . E n otra conversación, el señor W i l ¬

son m e expl icó que h u b i e r a sido difícil charlar con todos, de 

m a n e r a que sólo se entrevistó con quienes representaban los 

intereses más importantes . 

»E1 hecho es que los demás no estaban de acuerdo c o n l a 

pol í t ica que seguía el señor W i l s o n . L a s legaciones de Aus­

t r i a y del Japón, así c o m o todos los representantes de l a 

A m é r i c a L a t i n a , en especial los de l B r a s i l , C h i l e , C u b a , G u a ­

temala y E l Salvador, o p i n a b a n que el gobierno consti tu­

c i o n a l tenía l a j u s t i c i a de su parte a l empeñarse en mante­

ner su a u t o r i d a d , y que a los diplomáticos extranjeros n o les 

correspondía i n t e r v e n i r contra el gobierno const i tuc ional en 

u n asunto que sólo tocaba a México. A u n q u e el señor W i l s o n 

se empeñaba constantemente en presentar a su g r u p o como 

" e l cuerpo d ip lomát ico" , l a v e r d a d es que l a mayoría numé­

r i c a de los m i e m b r o s de ese cuerpo seguían u n a línea de 

conducta totalmente opuesta, encabezados p o r los embajadores 

de C h i l e y de C u b a . 

«Después de l a entrevista con M a d e r o , durante l a c u a l los 

señores W i l s o n y Stronge y el a lmirante V o n H i n t z e le expre­

saron a l Presidente su protesta p o r l a continuación de las 

hosti l idades, e l señor W i l s o n , acompañado p o r el señor Stron­

ge, se dir igió a l a C i u d a d e l a , solicitó u n a entrevista c o n Díaz 

y, como dice e l señor W i l s o n en su i n f o r m e de ese día a l señor 

K n o x , p i d i ó " q u e el fuego se l i m i t a r a a u n a zona deter­

minada".'? 

. A s í , pues, el E m b a j a d o r había l legado a ta l extremo, que 

reprendía a l g o b i e r n o legít imo como si fuera u n rebelde, y 

trataba a los amot inados como si fueran el G o b i e r n o de he­

cho y de derecho. 

«Durante el miércoles y e l jueves, días 13 y 14, prosiguió 

l a bata l la ; las posiciones relativas de los combatientes siguie­

r o n s in n i n g ú n cambio , pero aumentó l a angustia en las partes 

de l a c i u d a d adonde l legaba e l t iroteo. E l E m b a j a d o r le 

d i j o a l señor Lascuráin, p r i m e r m i n i s t r o de M a d e r o y su secre­

tar io de R e l a c i o n e s Exter iores , que M a d e r o debía r e n u n c i a r . 
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S e g ú n se lee en el i n f o r m e enviado a l secretario K n o x , las 

pa labras de W i l s o n fueron éstas: " L a opinión pública, así me­

x i c a n a como extranjera, hace responsable de estas condiciones 

a l G o b i e r n o federal".* 

»E1 jueves 14 (aunque es posible que esto haya sido e l 

miércoles 13), el cónsul general de los Estados U n i d o s en Mé­

x i c o , señor A r n o l d S h a n k l i n , que había tenido que escapar 

d e l consulado a causa d e l fuego de artil lería y proseguía en­

tonces heroicamente su tarea en l a E m b a j a d a , se h a l l a b a tra­

ba jando en el pat io que hay a l a entrada de l a E m b a j a d a , 

c u a n d o oyó que lo l l a m a b a u n i n d i v i d u o conocido suyo y 

re lac ionado c o n el general H u e r t a , el cua l venía a pedir le e l 

favor de que lo presentara con el E m b a j a d o r . L e d i jo : " T r a i ­

go u n recado de parte d e l G e n e r a l ; creo que sería posible 

hacer que él y Díaz l legaran a u n entendimiento , si e l E m ­

bajador cree que es ésta u n a b u e n a idea. Q u i e r o ver lo y 

presentarle e l p l a n que traigo." 

»£1 mensajero prosiguió d i c i e n d o que, en rea l idad, no era 

necesario que el E m b a j a d o r se dejara ver, y que las partes i n ­

teresadas se considerarían satisfechas c o n que el señor W i l s o n 

autor izara a l señor S h a n k l i n a l levar a cabo cua lquier clase 

de negociaciones y a representarlo en todo lo demás. L o que 

deseaban era u n e n t e n d i m i e n t o con el E m b a j a d o r , s in com­

p r o m e t e r l o en n i n g u n a responsabi l idad del icada. 

» E l señor S h a n k l i n contestó que, p o r lo que a él se refe­

ría, no quería tener l a m e n o r part ic ipación en semejante p l a n ; 

añadió s in embargo que, si e l mensajero insistía, se haría cargo 

de su petición y trataría de conseguirle u n a entrevista con e l 

señor W i l s o n ; el E m b a j a d o r podría ocuparse personalmente 

d e l asunto. E n consecuencia, el Cónsul general se retiró y d i o 

cuenta a l E m b a j a d o r de cómo el mensajero sol ic i taba u n a 

entrevista c o n él, diciéndole expresamente la naturaleza d e l 

recado que traía, esto es, que deseaba someter a l a conside­

ración del E m b a j a d o r u n p l a n de entendimiento entre el p r i n ­

c i p a l de los generales d e l Presidente y e l c a u d i l l o rebelde. E l 

señor S h a n k l i n expl icó que él se había negado a tener l a me­

n o r participación e n el asunto, pero que le había parecido que 

su deber era dar cuenta de todo a l E m b a j a d o r . " H á g a l o en-
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t r a r — d i j o el señor W i l s o n — , pues q u i e r o h a b l a r con é l . " E l 

señor S h a n k l i n fue a traer a l mensajero, lo hizo entrar, y se 

retiró. 

>E1 viernes, día 15, el E m b a j a d o r m a n d ó decir a los re­

presentantes de Inglaterra, A l e m a n i a y España que sol ic i taba 

su presencia en l a E m b a j a d a . N o invitó a los demás m i e m b r o s 

d e l cuerpo diplomático. E n su i n f o r m e a l señor K n o x dice: 

" L a opinión de m i s colegas, aquí reunidos, fue u n á n i m e . " » 

A l embajador de España se le encomendó l a misión de pre­

sentarse en el P a l a c i o N a c i o n a l para dar a conocer a l Presi­

dente esa opin ión unánime, a saber: que debía renunciar a su 

puesto. E l señor M a d e r o contestó a l E m b a j a d o r de España 

d i c i e n d o que a los diplomáticos acreditados ante u n a nación 

n o les reconocía el derecho de inmiscuirse en sus asuntos i n ­

ternos. L l a m ó l a atención sobre u n hecho que, según d i j o , 

temía que varios de los diplomáticos h u b i e r a n p e r d i d o de 

vista, p o r a l g u n a extraña razón, a saber: que él era el Presi­

dente const i tuc ional de México . Declaró, además, que su re­

n u n c i a hundiría al país en el caos polít ico, y añadió que sus 

enemigos podrían m a t a r l o , pero no o b l i g a r l o a renunciar . 

»Ese m i s m o día, más tarde, el señor W i l s o n se presentó en 

el Pa lac io , acompañado p o r el embajador de A l e m a n i a . S u 

objeto, según dice, era "conversar con el general H u e r t a " . 

Pero , sigue d i c i e n d o , " a nuestra l legada [al Palacio] , se nos 

l levó, con gran desconcierto nuestro, a ver a l Presiden te", w 

C o n todo, también se h izo v e n i r a H u e r t a , y se convino en 

pactar u n armist ic io . A l regresar a l a E m b a j a d a , el E m b a j a ­

d o r envió a l agregado m i l i t a r a l a C i u d a d e l a para obtener, 

c o m o obtuvo en efecto, el consent imiento de Díaz p a r a e l ar­

m i s t i c i o , que se efectuaría el d o m i n g o . 

»E1 d o m i n g o l legó el general B l a n q u e t , con uno o dos re­

gimientos. H a b í a tardado u n a semana en hacer u n recorr ido 

de sesenta kilómetros, y desde luego se v i o que no i b a a tomar 

parte e n l a cont ienda. 

»Blanquet estaba t r a i c i o n a n d o a l Presidente. 

»Lo m i s m o estaba hac iendo el h o m b r e a q u i e n e l Presi­

dente había n o m b r a d o comandante en jefe: H u e r t a . 

«Huerta había estado en comunicación con el señor W i l s o n 
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p o r i n t e r m e d i o de u n mensajero conf idencia l , y de esa manera 

se había l legado a u n acuerdo. D u r a n t e el a r m i s t i c i o (pac­

tado, según se d i jo of ic ia lmente, p a r a enterrar los cadáveres 

y p a r a trasladar a los n o combatientes a lugares alejados de l a 

z o n a peligrosa), se u l t i m a r o n los detalles de l a traición que 

se estaba t ramando, y antes de terminar ese día H u e r t a m a n d ó 

u n recado a l embajador W i l s o n diciéndole que todo mar­

chaba en f o r m a satisfactoria. E n el i n f o r m e enviado esa noche 

[de l d o m i n g o 16 de febrero] p o r el señor W i l s o n a l Depar­

tamento de Estado había estas eufemistas palabras: " H u e r t a 

había enviado u n mensajero especial a decirme que esta noche 

esperaba tomar las medidas necesarias para poner f i n a l a si­

tuación." 1 1 

»Por a l g u n a causa, l a i n t r i g a n o p u d o llevarse a efecto esa 

noche. Pero e l mensajero regresa en la mañana siguiente. Esta 

vez, el señor W i l s o n abre u n poco más su conciencia en su i n ­

forme a l señor K n o x : " H u e r t a h a enviado su mensajero p a r a 

decirme que p u e d o tener confianza en que se darán algunos 

pasos p a r a expulsar a M a d e r o d e l poder en c u a l q u i e r m o m e n ­

to, y que los planes se h a n m a d u r a d o per fectamente . . . Y o no 

hice n i n g u n a p r e g u n t a n i expresé ningún comentar io ; sólo 

pedí que n o se sacrif icara l a v i d a de nadie, excepto p o r el 

d e b i d o proceso legal . " ™ 

»Esa noche el E m b a j a d o r di jo, p o r lo menos a u n perio­

dista, que M a d e r o sería arrestado a l día siguiente, a mediodía. 

A l a h o r a i n d i c a d a se h a l l a b a n varios reporteros en el P a l a c i o 

N a c i o n a l , y p o r l o menos u n o de ellos l levaba ya sus mensajes 

escritos p o r a n t i c i p a d o , y listos p a r a ser terminados rápida­

mente. P e r o sufr ieron u n a decepción, pues n a d a ocurrió a 

mediodía en e l Pa lac io . 

»Sin embargo, a esa h o r a fue detenido el h e r m a n o del Pre­

sidente, G u s t a v o M a d e r o , en el restaurant G a m b r i n u s , donde 

acababa de a l m o r z a r en compañía de H u e r t a y de algunos 

otros señores, los cuales, a l t e r m i n a r la c o m i d a , se apoderaron 

de él y lo h i c i e r o n pr is ionero . 

»E1 p l a n de apoderarse de l a persona d e l Presidente se de­

moró sólo u n a h o r a , aprox imadamente . A las 2 de l a tarde, 

el señor W i l s o n tenía l a satisfacción de telegrafiar a l Departa-
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m e n t ó de Estado: " A c a b a de v e n i r m i mensajero conf idencia l 

ante H u e r t a " , a dar cuenta d e l arresto de M a d e r o . 

«"Mi mensajero conf idencia l ante H u e r t a " , " e l mensa­

j e r o c o n f i d e n c i a l entre H u e r t a y yo, u n a persona p o r cuya 

m e d i a c i ó n m e h a pedido e l Presidente que m e ponga en 

contacto con él cada vez que así lo desee" ( informe de W i l s o n 

a K n o x , d e l 2 8 de febrero) : esa f i g u r a anónima que reapa­

rece misteriosamente en los informes de W i l s o n , y de manera 

m u c h o más p r o m i n e n t e en l a verdadera h is tor ia de l a trai­

c ión contra M a d e r o , era E n r i q u e Zepeda, u n i n d i v i d u o de 

m a l a fama q u e pasa p o r ser sobr ino de V i c t o r i a n o H u e r t a 

y q u e en r e a l i d a d es su h i j o n a t u r a l . 

«Enrique Zepeda está casado c o n l a hi jastra de u n norte­

amer icano, e l señor E . J . Pettegrew. Pettegrew dice que e l 

martes anter ior a los acontecimientos a que ahora me estoy 

r e f i r i e n d o , esto es, el p r i m e r día de l a b a t a l l a [martes n ] , 

él y Zepeda arreglaron l a m a n e r a de que H u e r t a y Díaz se 

entrevistaran en u n a casa vacía, en a lgún p u n t o de l a c i u d a d . 

D e ser c ierto esto, resultaría que todo e l bombardeo no fue 

s i n o u n a patraña m u y b i e n u r d i d a , y que durante todo ese 

t i e m p o los generales se h a l l a b a n en m u t u o entendimiento. 

M u c h o s otros detalles a p u n t a n h a c i a esa conclusión. Así, pues, 

en caso de ser v e r d a d lo que cuenta Pettegrew, parecería ser 

que , c u a n d o Zepeda solicitó los buenos oficios d e l señor W i l ­

son p a r a hacer que los dos generales celebraran su entrevista, 

n o fue p o r q u e esta intervención fuera necesaria, sino p o r q u e 

los conspiradores deseaban que el E m b a j a d o r se quedara 

c o n l a creencia de estar "resolv iendo l a situación" y porque 

quer ían asegurarse su promesa de que W a s h i n g t o n otorgaría 

e l r e c o n o c i m i e n t o a l gobierno que estaban p laneando cons­

t i t u i r . S i n embargo, como n o puedo esclarecer plenamente 

este p a r t i c u l a r , prescindo p o r completo de él en l o que a con­

t inuación voy a referir. 

«Cuando Zepeda se presentó en l a E m b a j a d a el día 18 a 

las 2 de l a tarde, l levaba u n a m a n o sangrando. Entró en l a 

p l a n t a baja, donde se encuentran las oficinas de los secreta­

rios y de los agregados, y donde había en esos momentos gran 

n ú m e r o de personas. E n t r e ellas estaba el doctor R y a n , c i ru-
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j a n o de l a C r u z R o j a , q u i e n i n m e d i a t a m e n t e se puso a curarle 

l a m a n o a Zepeda, mientras el señor S h a n k l i n se l a sostenía. 

Z e p e d a d i j o : " M e h i r i e r o n mientras ayudaba a detener a M a ­

d e r o , pero n o me detuve p a r a que a lguien me atendiera, 

p o r q u e le había p r o m e t i d o a l E m b a j a d o r que él sería el p r i ­

m e r o en r e c i b i r l a n o t i c i a , en cuanto hiciéramos esto." A n t e 

t a l indiscreción, el g r u p o de mirones se dispersó rápidamente 

y se cerraron las puertas. 

»Unos pocos m i n u t o s después, mientras el E m b a j a d o r es­

t a b a char lando con el señor E . S. A . de L i m a , gerente d e l 

B a n c o M e x i c a n o de C o m e r c i o (el B a n c o Speyer) , el cua l ayu­

d a b a f inancieramente en l a E m b a j a d a a los norteamericanos 

necesitados de d inero en efectivo —se encontraban los dos a l 

f i n a l de l a escalera que l leva de la p l a n t a baja a l piso de arr i ­

b a — , v i n o u n empleado que le d i j o : "Señor embajador, el 

señor Zepeda dice que tiene que sal ir a l levar u n mensaje a l ge­

n e r a l Díaz, pero su m a n o está sangrando muchísimo, y es 

lástima que no se p u e d a quedar aquí t ranqui lamente . " 

»E1 señor W i l s o n contestó: " ¡ C l a r o ! N o es necesario que 

v a y a él. Dígale que n o debe moverse. Y o haré que vayan a en­

tregar su mensaje. Dígale a l señor Zepeda que aprecio p r o f u n ­

damente todo lo que h a hecho." 

»Aquí voy a abandonar u n poco el o r d e n cronológico a que 

m e vengo ajusfando en este relato. C i e r t o día, u n mes más 

tarde, el señor Zepeda estaba contando cómo ocurrió el arresto. 

E l señor C . A . H a m i l t o n , norteamericano, propietar io de u n a 

m i n a en Oaxaca , lo interrumpió y le d i j o : " S i ustedes tenían 

d e t e r m i n a d o acabar con M a d e r o , ¿por qué diablos no lo h i ­

c i e r o n entonces, durante l a refriega? H u b i e r a parecido más 

n a t u r a l . " 

»Y Zepeda le contestó: " B u e n o , es que yo le había prome­

t i d o a l E m b a j a d o r que n o l o mataríamos en el momento de 

detener lo ." Esto fue en l a noche d e l 22 de marzo, en casa 

de J . N . G a l b r a i t h , en presencia del señor H a m i l t o n , de l señor 

G a l b r a i t h , d e l cónsul general S h a n k l i n — t o d o s los cuales, cada 

u n o p o r separado, me h a n contado e l i n c i d e n t e — y del señor 

C . R . H u d s o n . 
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«Aquí , c o m o en todas partes, l a h i s t o r i a de Zepeda puede 

reconstruirse c o n algún mayor detalle. 

»En p r e m i o p o r los servicios que prestó como mediane­

r o , Zepeda rec ibió el puesto de gobernador d e l D i s t r i t o Fe­

d e r a l . (Poco t i e m p o antes había sido expulsado d e l C o u n t r y 

C l u b de M é x i c o p o r su i n m o r a l i d a d en l a casa d e l club.) E l 

d o m i n g o 9 de marzo ofreció u n fastuoso banquete a l señor 

W i l s o n y a algunas personas invitadas p o r este úl t imo, en el 

restaurant C h a p u l t e p e c . E n esta ocasión el señor W i l s o n pro­

n u n c i ó u n discurso tan desenfrenado en su ataque contra los 

hermanos M a d e r o y tan franco en l a confesión d e l p a p e l que 

él había t e n i d o en el golpe y su complacencia en esta confe­

sión, que u n o de los invi tados me h a d i c h o : " N o s mirábamos 

unos a otros, l lenos de pena, y algunos se pus ieron pál idos." 

»En l a noche d e l 26 de marzo, este i n d i v i d u o Zepeda, que 

h a b í a c o m i d o con el "presidente" H u e r t a y que luego había 

seguido t o m a n d o con u n g r u p o de amigos en el restaurant 

S y l v a n i a , se dir igió a l a cárcel en que se h a l l a b a preso G a ­

b r i e l Hernández , general de l ejército mexicano, ordenó que 

l o sacaran a l p a t i o , que le d ispararan hasta m a t a r l o y que que­

m a r a n el cadáver. E m p a p a r o n de petróleo el cuerpo y le 

p r e n d i e r o n u n fósforo. Zepeda contempló cómo se i b a consu­

m i e n d o poco a poco el cadáver, y luego, c o n sus acompañan­

tes, se dir igió a u n a casa de prostitución, donde pasó el resto 

de l a noche entregado a excesos indec ib lemente viles y crue­

les, como los q u e y a lo habían hecho famoso. 

>>"Mi mensajero conf idenc ia l ante H u e r t a " se encuentra 

a h o r a en l a cárcel mientras lo procesan, pero se espera que 

l o dejen p o r considerársele loco. 

«Al r e c i b i r el i n f o r m e de Zepeda, aque l martes p o r l a tarde 

[día 1 8 ] , e l embajador W i l s o n envió u n mensaje a Díaz, que 

seguía en l a C i u d a d e l a , informándole que el Presidente ha­

bía sido arrestado y que H u e r t a deseaba tener u n a c h a r l a con 

e l c a u d i l l o rebelde. Se acordó que esta conferencia se cele­

b r a r a en l a E m b a j a d a . A las 9 en p u n t o llegó H u e r t a a l a 

E m b a j a d a , y el señor W i l s o n envió p o r el general Díaz a l doc­

tor R y a n y a otros, en u n automóvil que l levaba enarbolada 

l a b a n d e r a norteamericana. Efect ivamente, los comisionados 
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regresaron c o n Díaz. E l señor W i l s o n dice que en e l viaje de 

regreso n o i b a desplegada l a bandera. 

»E1 cabec i l la de l motín, el traic ionero comandante en jefe 

y e l E m b a j a d o r norteamericano, con su traductor , L o u i s d ' A n -

t i n , pasaron las tres horas siguientes en el salón f u m a d o r de 

l a E m b a j a d a , celebrando su conferencia y e laborando u n p l a n 

p a r a const i tu ir el nuevo gobierno que sustituyera a l d e l Pre­

sidente t ra ic ionado y pr is ionero. Díaz insistía e n su derecho 

a l cargo más p r o m i n e n t e , fundándose en que era él q u i e n ha­

b í a trabado l a pelea. P e r o los argumentos de H u e r t a eran 

más poderosos, pues, evidentemente, de n o haber sido p o r q u e 

se convirt ió e n tra idor , l a revuelta n o habr ía tenido n ingún 

é x i t o . T r e s veces estuvieron a p u n t o de r o m p e r l a plática en 

m u y malos términos, dice el E m b a j a d o r , pero gracias a sus 

esfuerzos se prosiguió l a charla , a l f i n a l de l a c u a l se elaboró 

u n p l a n q u e era en r e a l i d a d u n a transacción: H u e r t a entraría 

c o m o presidente p r o v i s i o n a l , pero debería convocar a eleccio­

nes y daría su apoyo a Díaz p a r a que a éste le correspondiera 

l a pres idencia permanente. T a m b i é n se l legó a u n acuerdo 

e n cuanto a l a constitución del gabinete, y en este p a r t i c u l a r 

e l E m b a j a d o r desempeñó u n papel p r o m i n e n t e . P o r ejemplo, 

fue él q u i e n puso su veto a l n o m b r a m i e n t o de V e r a Estañol 

como secretario de Relac iones Exteriores , a u n q u e consintió 

en que se le designara secretario de Educación. C u a n d o se 

n o m b r ó a Zepeda como gobernador d e l D i s t r i t o Federa l , el 

intérprete tuvo u n gesto de desagrado, pero fue r e p r e n d i d o 

p o r e l señor W i l s o n . E l E m b a j a d o r dice q u e estipuló l a l iber­

tad de los m i n i s t r o s de M a d e r o . N o h i z o estipulaciones en 

cuanto a l Presidente y a l Vicepresidente 

»Esa noche, u n a h o r a después de haberse dado p o r c o n 

c luída l a conferencia de l a E m b a j a d a , Gustavo M a d e r o , her­

m a n o d e l Presidente, fue c o n d u c i d o a u n solar baldío, en las 

afueras de l a C i u d a d e l a , donde lo a c r i b i l l a r o n a balazos; allí 

m i s m o lo enterraron, en u n hoyo hecho en l a t ierra. 

»A1 día siguiente, Francisco M a d e r o , c o n f i n a d o en l a cár­

cel y amenazado con l a muerte, f irmó su r e n u n c i a . L a f irmó 

p o r q u e así se l o p i d i e r o n su esposa y su madre , y, como ésta 
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d i j o , para salvar sus vidas, n o l a de él. E l vicepresidente P i n o 

Suárez hizo o t r o tanto. 

»Se había c o n v e n i d o en que las renuncias se pondrían en 

m a n o s de los embajadores de C h i l e y C u b a , quienes las entre­

gar ían sólo c u a n d o los dos funcionarios salientes se encontra­

r a n sanos y salvos, c o n sus famil ias , fuera del país. Parece, s i n 

embargo, que era necesario que los documentos fueran certi­

ficados por el jefe del gabinete, o sea el m i n i s t r o de Re lac iones 

Exteriores , y, e n los momentos en que se h a l l a b a n en sus ma­

nos, se ejerció sobre el señor Lascuráin u n a presión de ta l 

naturaleza, que acabó p o r entregar las renuncias, d irecta e i n ­

mediatamente, e n manos de los enemigos de M a d e r o . 

»Con todo, a M a d e r o y a P i n o Suárez se les había prome­

t i d o l a l i b e r t a d , y u n salvoconducto para ellos y p a r a sus 

famil ias , con objeto de que sal ieran del país. E l señor W i l s o n 

m e dice que H u e r t a le había pedido su opinión en cuanto 

a l a mejor m a n e r a de tratar a M a d e r o , y en p a r t i c u l a r acerca 

de l o que est imaba más conveniente: deportar a M a d e r o o 

meter lo en u n m a n i c o m i o . " Y o — d i c e el E m b a j a d o r — m e 

negué a expresar n i n g u n a preferencia. L o único q u e le di je 

fue esto: " G e n e r a l , haga usted l o que estime mejor p a r a e l 

b i e n de M é x i c o . " Y H u e r t a decidió, o pretendió d e c i d i r , q u e 

lo mejor era l a deportación. 

»En l a estación d e l F e r r o c a r r i l M e x i c a n o estaba y a l isto 

u n tren en que M a d e r o y P i n o Suárez, con sus famil ias , ir ían 

a Veracruz, d o n d e pasarían a b o r d o d e l cañonero c u b a n o 

C u b a , que los l levaría a u n puerto extranjero. H a c i a las nue­

ve de l a noche, las famil ias , después de prepararse rápida­

mente p a r a e l viaje, se encontraban reunidas en e l andén, 

esperando. L o s embajadores de C h i l e y de C u b a , que h a b í a n 

pasado e l día a c o m p a ñ a n d o a M a d e r o , habían a n u n c i a d o an­

ter iormente su intención de acompañar a los viajeros hasta el 

puerto , y se presentaron e n l a estación, d ic iendo que n o tar­

darían en l legar e l Presidente y el Vicepresidente. P e r o n o 

l legaron. A eso de medianoche , el embajador de C h i l e se des­

pid ió de las a t r ibuladas señoras, se dir igió prec ip i tadamente 

a l P a l a c i o y p i d i ó u n a entrevista con el general H u e r t a . E l 

G e n e r a l le m a n d ó decir q u e se sentía m u y cansado después 
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d e u n día de trabajo agobiador, y que en esos momentos estaba 

descansando; que más tarde vería a l señor embajador. E l 

señor R i q u e l m e esperó hasta las dos de l a mañana, y se le si­

g u i ó negando el permiso de ver a H u e r t a . N o tuvo más reme­

d i o que volver a l a estación y aconsejar a ios famil iares que 

regresaran a sus casas. 

»En el curso de l a m a ñ a n a se expl icó que e l comandante 

m i l i t a r de l puerto de Veracruz había rec ib ido de l a señora 

M a d e r o unos telegramas que lo i n d u j e r o n a contestar de ma­

n e r a insatisfactoria a las instrucciones de H u e r t a . Se dice que 

e l comandante contestó: "¿Por a u t o r i d a d de quién? Y o sólo 

reconozco la a u t o r i d a d d e l presidente const i tucional de Mé­

x i c o , Francisco I. M a d e r o . " S i n embargo, entre los maderistas 

p r e d o m i n a l a creencia de que l o que impidió l a sal ida d e l 

t r e n fue l a decisión que manifestaron los embajadores de 

C h i l e y C u b a de acompañar a los viajeros, y que el p l a n era 

v o l a r l o a m e d i o c a m i n o . 

»La esposa y l a m a d r e de M a d e r o y los parientes de P i n o 

Suárez, consolados a l saber que sus deudos seguían vivos, 

p e r o temiendo lo peor, se d i r i g i e r o n entonces a l E m b a j a d o r 

norteamericano pidiéndole que concediera a los perseguidos 

u n asilo en l a E m b a j a d a . E l E m b a j a d o r había abierto sus 

puertas a los traidores, convirt iéndola en u n sitio de reunión 

p a r a los que t r a m a b a n el golpe, pero esta vez no p u d o encon­

t r a r l a m a n e r a de dar acogida a sus víctimas. E n vez de eso, 

e l señor W i l s o n recomendó q u e se trasladara a los detenidos 

a u n lugar más confortable: d e l P a l a c i o a la penitenciaría. 

C a s i todos d a n aquí p o r u n hecho que las señoras p i d i e r o n a l 

señor W i l s o n que t ransmit iera u n mensaje al Presidente de 

los Estados U n i d o s , redactado en l a clave empleada en el De­

p a r t a m e n t o de Estado norteamericano, p i d i e n d o que ejerciera 

su i n f l u e n c i a p a r a salvar l a v i d a de los presos. Sobre esto n o 

tengo n i n g u n a p r u e b a , como tampoco sobre otro inc idente , 

aue, sin embargo, m e parece d i g n o de mención: 

»E1 jefe de los simpatizantes de M a d e r o en l a c i u d a d de 

México , Serapio R e n d ó n , me h a asegurado m u y enfáticamen­

te que el día 22 el E m b a j a d o r norteamericano recibió d e l De­

partamento de Estado (de W a s h i n g t o n ) unas instrucciones 
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en v i r t u d de las cuales debía hacer saber a l general H u e r t a 

q u e si los dos presos, el Presidente y el Vicepresidente, reci­

b í a n u n trato i n d i g n o de ellos, este hecho produciría u n efec­

to m u y desagradable en l a opinión del gobierno de los Esta­

dos U n i d o s , y que el E m b a j a d o r n o quiso transmit ir ese 

m e n s a j e . " N o tengo pruebas p a r a a f i r m a r l a verdad de seme­

j a n t e cargo, pero el señor R e n d ó n h a hecho su declaración 

en términos tan categóricos, que creo que el asunto merece 

ser investigado. 

»E1 general H u e r t a asumió l a presidencia el día 2 0 , no sin 

observar cuidadosamente ciertas formalidades, con objeto de 

establecer l a l e g a l i d a d de su gobierno. D a d a l a r e n u n c i a d e l 

Pres idente y d e l Vicepresidente, el Secretario de Relaciones 

E x t e r i o r e s de M a d e r o fue reconocido como presidente duran­

te los escasos m i n u t o s necesarios p a r a que n o m b r a r a secreta­

r i o de Gobernación a V i c t o r i a n o H u e r t a , tras lo c u a l renun­

ció, dejando que H u e r t a , conforme a l a Constitución, lo 

sucediera en l a presidencia. 

»E1 día 2 1 , e l E m b a j a d o r norteamericano telegrafió a l se­

cretar io K n o x diciéndole que se disponía a reconocer a l go­

b i e r n o que de ese m o d o acababa de establecerse, y que ya 

h a b í a g i rado instrucciones a todos los cónsules norteamerica­

nos d e l país, " p i d i e n d o el somet imiento y adhesión general 

a l n u e v o gobierno, que el día de hoy será reconocido p o r to­

dos los gobiernos e x t r a n j e r o s " . " 

»A lo que parece, el E m b a j a d o r recibió instrucciones d e l 

señor K n o x , en las cuales se le decía q u e n o prestara ese re­

c o n o c i m i e n t o tan p r e c i p i t a d o . E n efecto, ese m i s m o día, más 

tarde, telegrafía d i c i e n d o que h a celebrado u n a entrevista con 

e l n u e v o secretario de Relac iones Exteriores , el señor D e l a 

B a r r a , y q u e espera haber actuado de acuerdo con el sentir 

d e l D e p a r t a m e n t o de Estado, si b i e n n o h a q u e r i d o " d a r u n a 

negat iva en cuanto a l r e c o n o c i m i e n t o p l e n o " . ^ 

» ( U n a lectura de los despachos enviados p o r el señor 

W i l s o n a l D e p a r t a m e n t o de Estado durante el mes siguiente 

nos lo muestra d a n d o informes acerca de los progresos d e l 

n u e v o gobierno y sobre cómo se le i b a n sometiendo todas las 

partes d e l país, lo c u a l es tan exactamente contrar io a l a ver-
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d a d , que resulta i m p o s i b l e comprender lo . E l hecho es que, 

desde e l m o m e n t o en que H u e r t a tomó en sus manos el poder, 

e l país comenzó a caer rápidamente bajo el i m p e r i o de l a 

rebel ión. A c t u a l m e n t e , H u e r t a es dueño de menos de l a m i ­

t a d d e l país.) 

»EÍ día siguiente era l a fiesta del aniversario del nac imien­

to de W a s h i n g t o n . P o r la mañana, el E m b a j a d o r y el nuevo 

Secretario de Relaciones Exter iores i n t e r c a m b i a r o n felicitacio­

nes en presencia de u n a m u c h e d u m b r e congregada ante el mo­

n u m e n t o a W a s h i n g t o n . Después de depositar en él unas 

coronas, se organizó u n desfile hasta e l m o n u m e n t o a Juárez, 

d o n d e también se dejaron unas coronas. P o r l a tarde, el señor 

W i l s o n ofreció u n a recepción en l a E m b a j a d a . A e l la acudie­

r o n H u e r t a , Díaz, Mondragón y otros personajes d e l nuevo ré­

g i m e n . H u e r t a y W i l s o n desaparecieron de entre l a gente allí 

r e u n i d a , y m e f u n d o en el autor izado test imonio del E m b a j a ­

d o r c h i l e n o p a r a declarar que H u e r t a y W i l s o n se h a l l a b a n 

e n e l salón fumador , t rabando u n a conversación que duró 

u n a h o r a y m e d i a ; todo este t i e m p o estuvo esperando el 

E m b a j a d o r c h i l e n o , q u i e n quería tener o p o r t u n i d a d de h a b l a r 

c o n el señor W i l s o n . E l E m b a j a d o r omite toda mención d e l 

d í a 22 de febrero como u n a de las b i e n contadas fechas en 

q u e , según i n f o r m a a l señor B r y a n (véase su largo despacho 

d e l 12 de m a r z o ) , h a tenido comunicación o r a l o escrita con 

H u e r t a . E l E m b a j a d o r c h i l e n o puede haberse equivocado. 

P e r o si está e n l o cierto, tenemos conferenciando a H u e r t a y 

W i l s o n hasta las 7 de l a tarde. 

»A las 9 de l a noche, el a lcaide de l a penitenciaría recibió 

l a v is i ta d e l coronel L u i s Ballesteros, con órdenes de que el 

a lca ide entregara en sus manos l a dirección de l a cárcel. E l al­

ca ide dest i tu ido se retiró a su casa en el automóvi l en que 

h a b í a l legado su sucesor. 

»Muy poco después de haber sonado las 12 de esa noche, 

F r a n c i s c o I . M a d e r o y José P i n o Suárez fueron asesinados. E l 

e m b a j a d o r W i l s o n , en l a m a ñ a n a siguiente, envió a W a s h ­

i n g t o n u n i n f o r m e en el c u a l decía que, a l o que alcanzaba a 

aver iguar , se les m a t ó a consecuencia de u n intento de l ibera­

ción, en los momentos en que se les trasladaba d e l Pa lac io 
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N a c i o n a l a l a penitenciaría. " Y o había recomendado su tras­

l a d o a u n s i t io más confortable" , e x p l i c a b a W i l s o n . E l cuen­

to d e l intento de liberación de los presos fue abandonado casi 

i n m e d i a t a m e n t e después de haberse lanzado. E l expediente 

de l a " ley f u g a " , con su leyenda contra el n o m b r e de las víc­

t imas "muertas durante u n intento de escapatoria", h a sido 

d u r a n t e siglos u n método predi lecto en los países hispánicos, 

p e r o n u n c a se h a pretendido convert i r lo en algo más que u n a 

f icción dest inada a salvar las apariencias. 

» L a v e r d a d de las cosas es que M a d e r o y P i n o Suárez, a 

las 11.45, f u e r o n obligados en el P a l a c i o a subir en dos auto­

móviles , u n o e n cada uno, y que así se les l levó en dirección 

a l a penitenciaría, escoltados p o r u n a docena de soldados, bajo 

e l m a n d o d e l m a y o r Francisco Cárdenas. Cárdenas, camarada 

m u y ínt imo de H u e r t a , y además h e c h u r a suya, había l legado 

a l a c i u d a d justamente a las 9 de esa m i s m a noche, procedente 

de M a n z a n i l l o . L a c o m i t i v a n o se dir igió a l a puerta de la 

penitenciaría, s ino que dejó atrás l a cal le que conduce a e l la 

y fue a d a r a u n espacio baldío que hay a espaldas del edifi­

c io . A q u í se detuvo el automóvil . L o que ocurrió a cont inua-

c ó n es p r o b a b l e que n u n c a se sepa c o n exact i tud. Según los 

test imonios más dignos de crédito q u e he logrado r e u n i r , sa­

c a r o n p r i m e r o a P i n o Suárez del automóvi l y lo abat ieron a 

t iros. E n seguida le tocó su t u r n o a M a d e r o . P a r a él fue su­

f ic iente u n a sola ba la , en l a nuca. E l pelo estaba chamusca­

do. C u a n d o se dispuso el cadáver p a r a e l entierro, se observó 

u n a contusión en la frente; puede haber sido resultado de su 

caída después d e l t i ro fatal , o b i e n u n golpe dado c o n l a ca­

cha de la p i s t o l a antes de d isparar la . L a b a n d a de asesinos, 

u n a vez rea l i zada su tarea, desapareció rápidamente. U n o de 

los automóvi les se había escapado, y e l chofer, aterrorizado, n o 

se detuvo a pesar de las balas que l l o v i e r o n sobre él. Inme­

diatamente después, u n peón l l a m a d o , y u n 

compañero suyo, oscuros prisioneros ambos, fueron enviados 

p o r e l n u e v o alcaide p a r a que m e t i e r a n los cadáveres en el 

ed i f i c io sacó de los bols i l los de l Vicepresi­

dente m u e r t o cierto n ú m e r o de objetos q u e yo he tenido en 

mis manos: 
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»Una h o j a de p a p e l en l a cual hay algo que parece ser l a 

clave de u n alfabeto ci frado; u n pase, núm. 3 5 0 , d e l Ferro­

c a r r i l de Kansas C i t y , M é x i c o y Or iente ; u n a carta franca del 

Weíls-Fargo Express, núm. 3 ; dos recetas, u n a de u n ocul is ta 

y otra de u n optómetra; y u n a l ibranza , fechada en l a c i u d a d 

de México e l 19 de febrero, p o r $ 2 , 0 0 0 . 0 0 m o n e d a norteame­

r i c a n a , en favor del señor José María P i n o Suárez, f i r m a d a 

p o r Salvador M a d e r o y Cía . y d i r i g i d a a l señor E d . M a u r e r , 8 0 , 

M a i d e n L a ñ e , N e w Y o r k C i t y . 

»En l a m a d r u g a d a , los transeúntes a m o n t o n a r o n piedras 

hasta formar u n p e q u e ñ o túmulo sobre los dos lugares empa­

pados de sangre, y e n c i m a pus ieron unas velas encendidas. 

»Durante varios días, después del asesinato, H u e r t a y su 

Secretario de Relac iones Exter iores h a b l a r o n m u c h o de l levar 

a cabo averiguaciones. Pero n i n g u n a averiguación se h a he­

cho. N i n g u n a averiguación se está haciendo. E l m a y o r Cár­

denas fue arrestado, pero inmediatamente se le soltó, y se le 

h a ascendido a teniente coronel . A h o r a es comandante de r u ­

rales en Michoacán. Justamente u n día antes de que se escri­

b i e r a este párrafo, los periódicos d a b a n l a n o t i c i a de que ha­

b í a asesinado a u n preso a sangre fría. 

»E1 señor W i i s o n n u n c a h a pedido que se haga u n a averi­

guación sobre l o o c u r r i d o . E n sus conversaciones conmigo , n o 

demuestra tener f o r m a d o j u i c i o a lguno en cuanto a l a natu­

raleza de l a fechoría real izada l a noche del 22 de febrero, des­

pués de que todos los hombres responsables de e l l a habían 

sido huéspedes suyos en su casa, n i tampoco parece tener l a 

m e n o r sospecha de que a l g u n a responsabi l idad p u e d a recaer 

sobre él, a u n q u e , e x a m i n a n d o desapasionadamente todo lo 

o c u r r i d o , cabe decir que fue él q u i e n entregó a esos hombres 

a l a muerte. E l señor W i i s o n , en sus conversaciones conmigo , 

h a v i t u p e r a d o v io lentamente a M a d e r o y a su f a m i l i a . D a 

muestras de o r g u l l o a l decir que él estuvo p r e d i c i e n d o cons­

tantemente l a caída de M a d e r o . E n algún m o m e n t o le pre­

gunté s i , en opin ión suya, estaba m a n t e n i e n d o u n a a c t i t u d 

correcta, en cuanto diplomático, a l pres id ir u n a conferencia 

de dos generales rebeldes y a l prestar su ayuda p a r a u l t i m a r 

los detalles de l a n u e v a presidencia, cuando e l Presidente cons-
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t i t u c i o n a l , ante el cual estaba acreditado él, se h a l l a b a preso; 

y e l E m b a j a d o r me contestó que era necesario, p a r a b i e n de 

México , que se e l i m i n a r a a M a d e r o . A u n a p r e g u n t a mía 

acerca de l a responsabi l idad p o r la muerte de M a d e r o y P i n o 

Suárez, el señor W i l s o n d i j o que él partía de l a idea de que 

e r a n c iudadanos part iculares en el m o m e n t o en que m u r i e ­

r o n , y que h u b i e r a sido u n a i m p e r t i n e n c i a el que u n país 

extranjero p i d i e r a que se hiciesen averiguaciones acerca de u n 

negocio estrictamente interno. Y luego, con bastante v io len­

c ia , cont inuó d i c i e n d o que M a d e r o había matado a centenares 

de personas i legalmente, y que no era asunto suyo de qué 

m a n e r a había m u e r t o ese h o m b r e . " D e hecho — a ñ a d i ó — , l a 

persona realmente responsable de l a muerte de M a d e r o es su 

esposa. A e l l a es a q u i e n hay que echarle l a c u l p a . E r a pre­

ciso e l i m i n a r a M a d e r o . Su telegrama a Veracruz h i z o i m p o ­

sible que M a d e r o saliera de l a c a p i t a l . " 

» T o d o e l i n f o r m e que antecede acerca de los hechos ocu­

r r i d o s en M é x i c o supone l a convicción de que el m o v i m i e n t o 

contra M a d e r o fue u n a conspiración y no u n a revolución po­

p u l a r ; es decir , que fue u n cuartelazo, u n a asonada m i l i t a r , 

l a i n t r i g a de unos pocos y n o el levantamiento de u n p u e b l o 

i n d i g n a d o ; y que l a traición que cometieron los generales 

contra su Presidente fue u n a traición de gente mercenaria , y 

de n i n g u n a m a n e r a l a respuesta a los sentimientos de u n a na­

ción, n i s i q u i e r a a los de l a c i u d a d . 

»No tengo n i n g u n a razón p a r a d u d a r de l a s incer idad del 

embajador W i l s o n cuando expresa u n a opinión tan c o n t r a r i a 

a ésa. D e hecho, creo que es sincero. Él pensaba, i n d u d a b l e ­

mente, que e l b i e n del país exigía d e r r i b a r a M a d e r o . H a b í a 

l legado a considerar lo como a u n Nerón. S i se parte de esta 

base, es m u c h o l o que puede decirse p a r a just i f icar gran nú­

mero de actos de W i l s o n , y p a r a atenuar otros. S i se parte 

de allí, es pos ib le hacer todo este relato en u n tono m u y dis­

t into , y c o n m u y dist intos acentos. Y me apresuro a recono­

cer que en el presente i n f o r m e , necesariamente apresurado, 

es p r o b a b l e q u e haya o m i t i d o ciertos incidentes que sería 

equi tat ivo contar, c u a l q u i e r a que sea l a teoría adoptada. 

»Justo es agregar que e l señor W i l s o n h a b l a c o n gran l i -
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b e r t a d , y con todas las muestras de s inceridad, sobre el p a p e l 

q u e le cupo en el d r a m a , y en cada u n a de sus frases d a prue­

bas de creer que ése era e l único p a p e l que el h u m a n i t a r i s m o 

y e l patr iot ismo (desde e l p u n t o de vista de México y des­

d e e l de los Estados U n i d o s ) le permitían desempeñar. Se 

m u e s t r a m u y sorprendido y p r o f u n d a m e n t e desconcertado ante 

e l hecho de que esto n o se lo reconozca todo el m u n d o . Está 

senci l lamente m a r a v i l l a d o de que el país en su tota l idad haya 

r e p u d i a d o l a revolución, pues él sostiene que ésta se empren­

d i ó y se realizó en respuesta a sus deseos; y lo aflige honda­

m e n t e el hecho de que n o haya traído l a paz. 

« P R O B A B L E M E N T E , l a h i s t o r i a hará recaer l a responsabi l idad 

d e l asesinato de M a d e r o sobre los h o m b r o s de a lguien que n o 

sea su f ie l esposa. N o obstante, a pesar de lo curiosa que 

resu l ta esta i lustración de hasta dónde puede l levar u n error 

i n i c i a l a q u i e n es su víct ima, es absurdo, e n opinión mía, pre­

sentar a l señor W i l s o n como u n conspirador l leno de m a l i c i a . 

L o peor que puede decirse, h a b l a n d o con veracidad, es que, 

s iendo u n h o m b r e de intensos prejuic ios , se h a l l a b a de ta l 

m a n e r a cegado p o r su o d i o a M a d e r o , que interpretó honra­

damente este o d i o c o m o si fuera e l o d i o de todo el p u e b l o 

m e x i c a n o , y su p r o p i a convicción como si fuera e l veredicto 

de l a nación. N o obstante, p o r m u y sinceros que hayan sido 

sus motivos, es i m p o s i b l e n o c o n c l u i r que l a conducta d e l se­

ñ o r W i l s o n fue totalmente errónea, dañosa y trágicamente 

desafortunada en sus resultados. 

»Sin el apoyo que el E m b a j a d o r de los Estados U n i d o s 

d i o a H u e r t a en sus planes de traición contra e l Presidente, 

l a revuelta habría fracasado. Esto n o es cuestión de meras 

conjeturas, s ino l a conclusión h a c i a l a c u a l a p u n t a n todos los 

hechos. E l lunes 17, que fue el ú l t imo día de l a pelea, M a ­

dero se h a l l a b a , i n d i s c u t i b l e m e n t e , en posesión de toda l a c i u ­

d a d , c o n excepción de l a C i n d a d e l a y de tres o cuatro casas 

cercanas a e l la , q u e seguían ocupadas como avanzadas. L o s 

amot inados n o se h a b í a n atrevido a l levar a cabo n i n g u n a 

sal ida, y n a d a que p u d i e r a interpretarse como muestra de sim­

pat ía h a c i a ellos h a b í a o c u r r i d o en n i n g u n a parte de l a c iu-
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d a d . E l p u e b l o se había negado a unirse a l a revuelta. N i n ­

g ú n levantamiento en apoyo de ellos se había registrado en 

el país. L o s zapatistas, bandoleros que durante bastante t iem­

p o habían estado en posesión del Estado de M o r e l o s y de las 

montañas q u e rodean a l a c i u d a d , n o se habían presentado, 

a u n q u e el embajador W i l s o n telegrafiaba día tras día a W a s h ­

i n g t o n d i c i e n d o que y a venían en camino. Lejos de eso, Za­

p a t a le había m a n d a d o decir a M a d e r o que suspenderían las 

operaciones c o n t r a el G o b i e r n o federal hasta que él h u b i e r a 

acabado con Fél ix Díaz. E n u n a pa labra , el día 17, transcu­

r r i d a ya u n a semana, era de todo p u n t o evidente que e l Go­

b i e r n o se h a l l a b a senci l lamente frente a u n solo grupo de unos 

cuantos centenares de hombres, rodeados y encerrados en u n 

fort ín, y que e l meterlos en c i n t u r a era sólo cuestión de 

t i e m p o . 

» N o h u b o durante toda l a "decena trágica" n i u n m o m e n ­

to e n que no h u b i e r a sido posible " p o n e r término a l a desola­

d o r a situación", " p o n e r p u n t o f i n a l a este innecesario derra­

m a m i e n t o de sangre", mediante u n a seria advertencia de l a 

E m b a j a d a norteamericana a los oficiales traidores del ejército, 

e n l a cua l se les h u b i e r a d i c h o que los Estados U n i d o s n o 

estaban dispuestos a p a t r o c i n a r otros métodos que no fueran 

los constitucionales y pacíficos, y que n o otorgarían su reco­

n o c i m i e n t o a n i n g ú n gobierno er ig ido p o r l a fuerza. E l pre­

sidente M a d e r o n o fue t r a i c i o n a d o y arrestado p o r sus oficia­

les s ino en el m o m e n t o en que ya n o h u b o dudas de q u e el 

E m b a j a d o r norteamericano n o tenía objeción contra semejan­

te hazaña. E l p l a n p a r a el establecimiento i n m e d i a t o de u n a 

d i c t a d u r a m i l i t a r n o p u d o haberse e laborado nunca, excepto 

en l a E m b a j a d a norteamericana, bajo el p a t r o c i n i o del E m ­

b a j a d o r norteamericano y con su promesa, en n o m b r e de su 

G o b i e r n o , de u n rápido reconoc imiento . M a d e r o n u n c a ha­

br ía sido asesinado si e l E m b a j a d o r norteamericano h u b i e r a 

d a d o a entender en f o r m a c l a r a que l a conspiración debía de­

tenerse antes de l legar a l c r i m e n 

» N o P U E D E M E N O S de causar p e n a a todos el hecho de que 

esta h is tor ia , p r o b a b l e m e n t e l a más dramática en que se h a 
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v is to envuelto u n f u n c i o n a r i o diplomático de los Estados U n i ­

dos, sea u n a his tor ia de simpatía c o n l a traición, l a p e r f i d i a 

)' e l asesinato, en u n asalto contra u n gobierno const i tucional . 

»Y es part icu larmente desafortunado que esto haya suce­

d i d o en u n o de los pr incipales países de l a América L a t i n a , 

d o n d e , si a l g u n a labor m o r a l es preciso l levar a cabo, es negar 

apoyo a l a v i o l e n c i a y respaldar l a lega l idad. 

» T a l vez venga a resultar baladí, en m e d i o de l cúmulo de 

miserias q u e de todo eso h a n resultado — a u n q u e , en cierto 

sentido, n o carezca de i m p o r t a n c i a — , el hecho de que m i l l a ­

res de mexicanos creen que el E m b a j a d o r actuó según instruc­

ciones recibidas de W a s h i n g t o n , y que, además de considerar 

la p e r m a n e n c i a en su cargo, bajo el nuevo Presidente norte­

a m e r i c a n o , como u n a señal de aprobación, c u l p a n a l Gobier­

n o de los Estados U n i d o s de l caos en que h a caído el país. 

[ f i r m a d o ] W m . B a y a r d H a l e . 

México , 18 de j u n i o de 1913. 

N O T A S 

1 Después de leer el informe de Hale que se publica a c o n t i n u a c i ó n , 

el lector e s t a r á en si tuación de apreciar el valor de ciertas afirmaciones, 

como las que hace A r t h u r S. L I N K en la p. 112 de su Woodrow Wilson 

and the Progressive E r a (1910-1917), « n o de los v o l ú m e n e s de " T h e New 

A m e r i c a n N a t i o n Series", colección dirigida por H e n r y Steele Commager 

y R i c h a r d B . Morris : "Los vividos y d r a m á t i c o s despachos enviados por 

H a l e desde la capital de M é x i c o durante el verano de 1 9 1 3 insistían en 

u n solo tema: que al gobierno de Huerta le era imposible sobrevivir, y 

que sólo la e lecc ión de u n gobierno constitucional p o d r í a impedir la in ­

t e r v e n c i ó n norteamericana en gran escala". 

2 E l tono general de los juicios que han manifestado los principales 

historiadores de los Estados Unidos acerca de la pol í t ica de Wilson con 

r e l a c i ó n a H u e r t a , puede verse por los siguientes ejemplos. C L I N E l lama 

al Presidente " e l tipo mismo del bisoño en la diplomacia" . L I N K co­

mienza su c a p í t u l o acerca de las relaciones de W i l s o n con M é x i c o en esta 

forma: " L a diplomacia misionera tuvo su apogeo en los esfuerzos de 

W i l s o n por ajustar la R e v o l u c i ó n mexicana a u n molde constitucional y 

moralista de su propia i n v e n c i ó n . " Y B E M I S , por su parte, lanza aquí y 

a l lá , en las p á g i n a s de su l ibro, apostrofes como éstos: "Pero ¿qué cosa 

es la moral , o h filósofos y videntes?. . . Pero, oh maestros y predicado­

res, ¿ q u é cosa es exactamente la re l ig ión c r i s t i a n a ? . . . Pero ¿ q u é cosa es 
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la voluntad del pueblo, oh Robespierre, oh N a p o l e ó n I y N a p o l e ó n III, 

oh Porf ir io D í a z , o h Zelaya, oh Woodrow W i l s o n , Kerensky, L e n i n , Gerar­

do M a c h a d o , oh Mussolini y Hitler?" 

3 L a c r o n o l o g í a de acontecimientos que expongo a c o n t i n u a c i ó n se 

f u n d a en R a y Stannard B A K E R , Woodrow Wilson, Life and letters, vol . 4 , 

N u e v a York, 1 9 3 1 , y en el primer volumen de la correspondencia entre 

B r y a n y W i l s o n (General Records of the Department of State, T h e N a ­

tional Archives of the U n i t e d States). 

i E n una hoja suelta que precede al informe propiamente dicho, Hale 

e s c r i b i ó a mano: " L a necesidad de tomar u n tren con este manuscrito 

me hace imposible la tarea de corregirlo como es debido. Soy u n p é s i m o 

m e c a n ó g r a f o . W B H . " E l informe carece de t í t u l o , y no se indica a q u i é n 

va dir igido. Se c a t a l o g ó en el Departamento de Estado en fecha muy 

t a r d í a : el 11 de marzo de 1 9 2 0 . Se encuentra ahora en el Archivo N a ­

cional (The Nat ional Archives of the U n i t e d States, General Records of 

the Department of State, n ú m . 8 1 2 . 0 0 / 7 7 9 8 1 4 ) . 

N o hemos hecho n i n g ú n intento de completar el relato que ofrece 

H a l e de la decena t rágica c o m p a r á n d o l o con los despachos de otros re­

presentantes d i p l o m á t i c o s que se encontraban en M é x i c o , n i con los do­

cumentos personales de los mexicanos c o n t e m p o r á n e o s de los hechos. Este 

proyecto p o d r í a ser de enorme interés , pero es irrealizable por ahora a 

causa de que la mayor parte de la correspondencia d i p l o m á t i c a relativa 

* a esos hechos no se halla a disposición de los investigadores, y las posi­

bilidades de consultar la correspondencia personal son muy desiguales. 

T o d a s las notas que siguen han sido a ñ a d i d a s por el editor del docu­

mento. Las personas mencionadas en el texto quedan suficientemente 

identificadas allí mismo, de manera que las ú n i c a s notas que hacen falta 

son rectificaciones o explicaciones m á s detalladas de las citas que el D r . 

H a l e hace de la correspondencia oficial. Se ha confrontado el informe 

con varios documentos del archivo del Departamento de Estado y del 

archivo de la Embajada de los Estados Unidos en M é x i c o , los cuales se 

encuentran ahora en Washington, en el Archivo Nacional ( T h e National 

Archives). C o m o esta correspondencia era cifrada y se llevaba a cabo casi 

exclusivamente por vía telegráfica , suele haber omisiones en las copias 

recibidas y, en algunos raros casos, se notan ciertas diferencias de poca 

importancia entre las dos copias. Se ha preferido utilizar el documento 

redactado en el lugar de origen, por considerársele el m á s correcto. N a ­

turalmente, el D r . Hale , al redactar su informe, sólo t e n í a acceso al ar­

chivo de la Embajada . 

5 E l "siguiente d í a " no fue martes, sino m i é r c o l e s 12 de febrero. Re­

c u é r d e s e que estos acontecimientos se iniciaron en la noche del s á b a d o 8 . 

H a l e , seguramente por inadvertencia, se equivoca en u n d í a a partir de 

este p á r r a f o . Pero m á s adelante sus indicaciones son correctas. Por ejem­

plo , al final de su informe, dice ya: " E l lunes 17 [de febrero], que fue el 

ú l t i m o día de la pelea . . . " 
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« E l despacho del embajador W i l s o n dice: " T h e Presiden! was visibly 

embarrassed and endeavored to fix the responsibility on D i a z " . Hale cita 

esta frase casi textualmente, pero dice "of D i a z " en lugar de " o n D i a z " . 

I L a cita ("... urged that f i r ing be confined to a particular zone") 

es correcta, pero quienes se entrevistaron con Madero fueron los repre­

sentantes d i p l o m á t i c o s de E s p a ñ a , Alemania y los Estados Unidos . E l 

s e ñ o r Wilson llevaba u n documento firmado por el señor Stronge en que 

lo autorizaba a hablar en nombre del Embajador de Inglaterra; éste se 

r e u n i ó m á s tarde con sus colegas, cuando fueron a visitar a F é l i x Díaz . 

8 L a parte pertinente del telegrama enviado por el embajador W i l s o n 

el 1 4 de febrero dice así : " T r a t é de hacerle comprender [a L a s c u r á i n ] el 

hecho de que la o p i n i ó n p ú b l i c a , así mexicana como extranjera, estaba 

haciendo responsable de estas condiciones al Gobierno federal, y le insté 

a tomar inmediatamente las medidas necesarias para llevar a cabo u n a 

discusión entre los dos bandos contendientes . . . É l [ L a s c u r á i n ] es tá pro­

fundamente impresionado con la actitud de nuestro Gobierno , pues la 

juzga amenazadora, y confidencialmente me dijo que, en su o p i n i ó n , 

el Presidente d e b í a presentar su renuncia ." 

9 Wilson dice: " T h e o p i n i ó n of the assembled colleagues was unani¬

mous" ; y H a l e : " T h e o p i n i ó n of my ..." 

10 Wi lson : " . . . u p o n arrival at the Palace, m u c h to our regret, we 

were taken to see the President"; H a l e omite las palabras "at the Palace". 

II " H u e r t a acaba de enviar u n mensajero especial a decirme que le 

era imposible acudir a la cita que h a b í a hecho conmigo para hoy, pero 

que esta noche espera tomar las medidas necesarias para poner f i n a la 

s i t u a c i ó n " (Wilson al secretario de Estado K n o x , 16 de febrero de 1913) . 

" E n este momento he recibido de Huerta una carta en que me dice 

que, en vista de la v i o l a c i ó n del armisticio por parte de los revoluciona­

rios, es preciso terminar el asunto" (Wilson a K n o x , 17 de febrero 

de 1913). 

12 Wilson dice en su despacho: " E l general H u e r t a acaba de enviar 

su mensajero otra vez para decirme que puedo tener la seguridad de 

que se d a r á n algunos pasos para expulsar a Madero del poder en cual­

quier momento, y que los planes se han madurado perfectamente; dice 

que la d i l a c i ó n se debe al deseo de evitar toda violencia o derramamien­

to de sangre. Y o no hice ninguna pregunta n i expresé ninguna sugeren­

cia; sólo p e d í que no se sacrificara la vida de nadie, excepto por el debido 

proceso legal" . 

13 L a i n s t r u c c i ó n a que se alude es la siguiente: 

« C o n f i d e n c i a l y urgente. D e manera informal y extraoficial puede 

usted poner en conocimiento del general Huerta que se ha recibido el 

telegrama que e n v i ó a l Presidente el 18 de febrero. 

» A u n q u e este Gobierno tiene el deber general de mantener vigente, 

por el bien de sus propios ciudadanos y de sus intereses nacionales, la 

influencia que posee, no obstante, el hecho de que el general H u e r t a 
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le haya consultado a usted acerca del trato que debería darse a M a d e r o , 

tiende a conferirle a usted cierta responsabilidad en el asunto. P o r lo 

demás, no hace falta decir que u n trato cruel dado al ex Presidente daña­

ría mucho la reputación de la civilización mexicana ante los ojos del 

m u n d o . Este G o b i e r n o confía encarecidamente en no tener noticias de 

u n trato semejante, y espera saber que se le ha tratado en u n a forma 

que vaya de acuerdo con l a paz y l a h u m a n i d a d . 

»Sin contraer n i n g u n a responsabilidad, usted podrá emplear estas 

ideas de la m a n e r a que le parezca conveniente, en su conversación con 

el general Huerta.» [ F i r m a d o ] K n o x . 

14 Wilson: " . . . to urge general submission and adhesión to the new 

government, w h i c h w i l l be recognized by all foreign governments today"; 

H a l e lo cita literalmente, pero dice adherence en vez de adhesión. 

15 Wilson dice: "Creo que podré lograr los resultados apetecidos en 

l a instrucción del Departamento sin recurrir a l a negativa en cuanto al 

reconocimiento pleno, n i tampoco al expediente de tratar directamente 

del asunto con el general H u e r t a . " 


